

让精准医疗惠及每位优抚对象

——记聊城市退役军人医院一次特殊的多学科会诊

■ 鞠圣娇

“72床患者有冠心病史、慢性支气管炎病史,平时会服用相关药物,心电图检查出现一次异常。建议心内科、呼吸科会诊。”8月30日,聊城市退役军人医院五楼会议室,优抚科的徐春燕站在讲台前,接受各科室专家的“质询”。

这是聊城市退役军人医院第125期短期休养优抚对象(以下简称“轮养人员”)多学科综合会诊。徐春燕是10位轮养人员的“代言人”,她一一汇报他们的情况、既往病史、用药史、查体(检查、化验)结果,并根据结果建议参与会诊的科室。在她介绍的同时,医院大屏幕上展示了轮养人员的各项检查结果,供专家参考。随后,各科室专家进行讨论,徐春燕补充病情,判断是否需要到优抚科病房进行现场检查,或者直接安排轮养人员到相应的病

区住院治疗。

这场多学科会诊节奏很快,用时仅半小时,专家们就对这10位轮养人员的情况作出了明确的判断。优抚科副主任申靖是这次多学科讨论的主持人,他控制着现场节奏,不时对轮养人员的病情进行简要补充,总结针对每一位轮养人员形成的最终意见,提醒相关科室及时到床旁查看患者。还有一位优抚科工作人员在现场进行记录,形成书面的文字材料。

像这样针对轮养人员的多学科综合会诊,从2023年11月就已经开始了,截至目前已组织10余次。聊城市退役军人医院为群众提供医疗卫生服务的同时,承担着全市在乡优抚对象和优抚精神病人的医疗、急救、康复、轮养、巡诊等任务。实践中,医护人员发现很多轮养人员身上同时存在多种疾病,治疗时

需要考虑多个方面、涉及多个学科。为此,医院创新服务形式,采取了多学科综合会诊的方式,不同学科的专家结合各自的专业知识和经验,为轮养人员制定个性化治疗方案。对于需要手术的轮养人员,外科医生、麻醉科医生、康复科医生、护理人员等共同商讨,确保手术的安全性和有效性,为术后康复做好准备。

每次快速、有序的多学科综合会诊会议背后,是优抚科、多学科会诊办公室工作人员的不遗余力。优抚科医护人员会在轮养人员入院后,采集病史、组织查体、汇总情况,及时转诊有急症的轮养人员。同时,优抚科医护人员还注重呵护轮养人员的心理健康,为他们提供情绪支持,尤其是对有过战争等特殊经历的优抚人员,他们会特别关注。多学科会诊办公室工作人员根据优抚科提供的基

础信息,确定多学科会诊开展的时间,通知相关科室专家及时参加并提前将轮养人员的检查结果提交给专家。“这样的多学科综合会诊避免轮养人员在不同科室之间来回辗转奔波,节省了时间和精力,也提高了医生的工作效率和诊断的准确性。”多学科会诊办公室主任路泽华介绍,多学科综合会诊也受到了轮养人员的欢迎,这成为支持他们持续开展多学科会诊的动力之一。

“年龄大了,身上毛病越来越多。今年以来医院休养,不光查了体,还有好几个专家都到病房看我。这几天调换了药,我感觉好多了。”轮养对象张大爷听老战友说起过多学科综合会诊,当时他还不信,自己的亲身经历让他感受到了聊城市退役军人医院的用心之处,不由得为他们点赞。

为脊柱疾病患者开启希望之门 聊城市肿瘤医院引入UBE技术

本报讯(刘庆功)近期,聊城市肿瘤医院引入了先进的UBE技术,为众多脊柱疾病患者带来福音。

UBE技术即单侧双通道脊柱内镜技术,是一项新兴脊柱微创技术,是近年来在脊柱外科领域备受重视的微创手术方法。与椎间孔镜的单通道不同,该技术通常建立两个通道,一个观察通道,一个器械操作通道。与传统开放手术相比,具有创伤小、恢复快、并发症少等优势。其操作基于脊柱后方的解剖结构,通过在患者背部创建两个小切口,分别插入内镜(观察通道)和手术器械(操作通道),外科医生可在直视下进行多种脊柱疾病的治疗。

该院自2023年9月便开始筹备UBE技术,经过精心筹备和不断完善,如今已在临床应用中展现出卓越成效。65岁的王传法(化名),患有腰椎管狭窄症,且基础病较多,手术风险大。8月22日,通过UBE技术,他的椎管恢复正常,仅两天就痊愈出院。

UBE技术的成功应用,标志着聊城市肿瘤医院脊柱微创技术迈上了一个新台阶,进入全市该项技术的前列。

东昌府区 基层卫生人才能力培训班开班

本报讯(王泽刚)9月2日上午,东昌府区2024年基层卫生人才能力提升培训项目在聊城市人民医院东昌府院区顺利开班。全区基层医疗机构的13名优秀乡村医生,将利用一个月的时间,采取线上理论培训与线下临床实践相结合的方式开展培训学习。

本次基层卫生人才能力提升培训是依托国家中央财政补助项目,聚焦基层卫生迫切需求,以培训全科医学理念、实践操作技能、基层适宜技术为主,包括常见病多发病的诊疗、危急重症的识别处置与安全转诊、慢性非传染性疾病的规范化管理、健康教育和健康生活指导、中医适宜技术、常见病诊疗技术操作规范、运动处方和营养处方基本知识、精神心理问题的识别和处理、医德医风教育等方面培训。

临清市人民医院 “用血直免”提升群众就医体验

本报讯(贺春荣)9月3日,刚刚术后出院的付女士(化名),在临清市人民医院住院期间接受了输血治疗,因其家属曾参加过无偿献血,可以按照规定免交或者减交用血费用。“之前献血只是想献份爱心,没想到爱人变成了受益人,这样的政策真好。”付女士的家属不禁感叹道。

为深入贯彻落实《中华人民共和国献血法》,进一步营造全社会关心、尊重无偿献血者的良好氛围,临清市人民医院开展了无偿献血者及其受益人临床用血费用出院直接减免(以下简称“用血直免”)工作。该院住院患者在办理出院结算时,可凭献血者、用血者和代办人有效身份证件(如居民身份证、户口本、护照、军官证等),以及出院结算发票、费用明细清单、医保结算清单等材料,在住院处签订无偿献血临床用血费用减免知情同意书,便可享受“用血直免”。

通过这一举措,患者在医院即可享受用血直免服务,实现了“一个窗口受理、一次性告知、一站式服务”,让无偿献血的志愿者享受更多实惠和便利,也为献血者免去了来回奔波,实现了“数据多跑路,群众少跑腿”,提升了患者的就医体验。

过去无偿献血者本人或者其配偶和直系亲属临床用血后,想要享受用血优待,必须到血站才能办理相关申请手续,报销也需要递交相关材料到血站,如果资料欠缺,还得多跑一趟。

度假区 开展无偿献血活动

本报讯(郭会燕)8月30日,度假区卫生计生局、区计生协携手聊城市中心血站,在度假区管委会和邻里中心开展无偿献血志愿服务活动。

献血现场秩序井然,参与献血的干部职工在志愿者的引导下,有序进行填表、健康检测、测血型等,在确认符合献血条件后,他们踊跃采血。一股股承载着爱心的温热血液缓缓流入采血袋,干部职工们用实际行动诠释了为民服务、爱心奉献、支持公益的良好精神风貌,为弘扬社会正能量贡献了自己的一份力量。

据了解,献血队伍中,既有多次参加无偿献血、经验丰富的面孔,也有初次奉献爱心、充满热情的“献血新星”。献血期间,医务人员向大家普及了献血标准和注意事项。此次无偿献血活动,共有93人成功献血,献血量3.72万毫升,营造了浓厚的无偿献血氛围,将促进全区无偿献血工作健康、持续发展。

阳谷县计生协 聚焦主责主业 共建幸福社会

本报讯(鞠圣娇)近日,阳谷县计生协持续开展“金秋助学”活动,看望慰问31名考入大学的计生特殊家庭子女,鼓励他们认真学习,积极向上。过去几年中,阳谷县计生协通过积极组织、参与各类活动,弘扬了新型婚育文化,今年年初被市计生协授予“计生协优秀单位”。

阳谷县计生协推进企事业单位计生协会组织建设,按照工作要求,指导相关机构完成计生协组建工作。截至2024年5月底,一级及以上所有公立医疗机构全部完成计生协组织的建立。在落实困难计生家庭帮扶救助上,阳谷县计生协在春节前投入1.4万元资金,为7户符合条件的困难计生特殊家庭发放现金和米面油;县投入资金7.76万元,免费为388名独生子女死亡、伤残的群众办理住院护理补贴保险。

为倡导婚育文明新风,阳谷县计生协在春节、学雷锋纪念日、会员活动日、世界人口日等节点,组织开展各种形式的集中宣传服务活动,走访慰问困难计生家庭、开展义诊、发放物品,取得良好宣传效果。同时,阳谷县利用现有宣传服务阵地,县级家庭健康服务中心、优生优育指导中心、青春健康教育基地、向日葵亲子小屋、暖心家园等宣传服务阵地,组织开展各类优生优育讲座、计生特殊家庭暖心服务活动、亲子活动等,提升了群众的健康生活意识。



为切实加强中医药健康科普,将中医药健康、中医药保健服务送到民众身边,8月30日至9月1日,东阿县卫生健康局借“大地流彩·全国和美乡村‘村舞’”交流展示活动,开展中医药文化义诊咨询服务。在中医特色疗法体验区,广大市民游客不仅能了解和获取多种中医特色疗法知识,还能亲身体验包括穴位贴敷疗法、耳穴压豆疗法、经络刮痧疗法、针灸和拔罐疗法等在内的多种中医特色疗法。
■ 王殿申

市三院为111岁老人切除肿瘤

本报讯(刘庆功)近日,一则令人惊喜的消息从聊城市第三人民医院传出,111岁的程爷爷在该院泌尿外科成功接受膀胱肿瘤切除手术,为生命续写了新的篇章。

程爷爷十年前被诊断患有膀胱肿瘤,因年龄原因一直采取保守治疗。然而,一个月前,其血尿加重且反复出现,因此造成的严重贫血让老人备受折磨。家人带着程爷爷辗转多家医院,得到的都是保守治疗的建议。经人介绍,他们来到了聊城

市第三人民医院泌尿外科。

接诊的是泌尿外科副主任医师李书文,他在详细查看了程爷爷的辅助检查结果后,郑重地对患者家属说:“目前只有手术切除肿瘤才能根治血尿。”面对如此高龄的患者,手术风险不言而喻,但家属的信任给了医生们勇气。“最关键的是家属相信我们,我们愿意冒险为老人拼一次。”李书文坚定地说。

入院后,医院为程爷爷进行了纠正贫血及各项异常指标的治疗。辅助检

查提示肿瘤没有远处转移,医院立即组织多学科会诊,积极做好术前各项准备。综合考虑患者情况,与患者家属充分沟通后,决定实施膀胱部分切除手术。

手术当天,泌尿外科主力人员全部到场,为手术保驾护航。在腰硬联合麻醉下,手术紧张而有序地进行着。两个小时,手术顺利结束,完整切除了肿瘤,术中出血约300ml左右,患者术中情况稳定,术后按预定时间麻醉清醒。

术后,医护人员对程爷爷进行了精心的治疗和护理。他们时刻关注着老人的生命体征,细心照料老人的饮食起居。在医护人员的努力下,程爷爷恢复良好,并于8月29日出院。

该手术的成功,不仅是医疗技术进步的体现,更是医患之间信任的结晶。在这个过程中,聊城市第三人民医院的医疗团队展现出了高超的医术和敬业精神,他们敢于挑战高难度病例,为患者的生命健康全力以赴。同时,家属的信任也给予了医生们巨大的动力,让他们在面对风险时毫不犹豫,为挽救生命而不遗余力。

医者初心,尽在点滴间

——记阳谷县人民医院普外科二病区主任吴军

■ 鞠圣娇

“昨天晚上来的胃穿孔患者情况怎么样?”9月3日一早,阳谷县人民医院普外科二病区主任吴军一上班,就开始关心前一天晚上入院患者的情况。

这名中年男性患者平时有胃溃疡,和朋友聚会喝酒之后,突然腹痛难忍、浑身冷汗直流。晚上10点,他来到阳谷县人民医院急诊科,检查后确诊为胃穿孔,需要立即手术。急诊科医师喊来早已下班的吴军,由他带领团队为患者做了冲洗、缝合,避免了患者腹腔感染的风险。接近凌晨,吴军安顿好患者,才回家休息。

“消化道穿孔属于必须处理的急症,别管什么时间,只要患者有需要,我们一定要全力以赴。”吴军从医20余年,深夜抢救

患者也是常事。他从来不说苦和累,以身体作则带领团队不断拼搏。目前他所在的病区是山东省胃肠外科专科联盟单位、大中华腹腔镜外科科学院微创技术推广基地、山东省肛肠病专科联盟单位,这些充分证明了业内对科室技术实力的认可。科室主要治疗胃肠道疾病,常规开展各种胃肠道恶性肿瘤的手术,如腹腔镜下全胃切除术、腹腔镜下低位直肠癌根治术、腹腔镜下右半结肠癌根治术等,对复杂的腹部外伤、急腹症、腹壁疝、肛肠疾病等也有丰富的救治经验。

前不久,吴军为一名73岁的腹膜后肿瘤患者张广林(化名)做了全胃、胰脾+部分脾脏切除术,这是难度较高的四级手术,对医生的技术是不小的考验。患者因为近期不断消瘦、腹痛,到消化内科就诊,CT显示他的胃、胰脾之间有不明肿块。

转诊到吴军门诊后,吴军结合病情判断为腹膜后肿瘤,且肿瘤已经侵犯胃、胰脾和部分脾脏,必须尽快切除,否则肿瘤一旦破裂,患者的生命就会受到威胁。在做好充足的术前准备后,手术如期开始,吴军带领团队谨慎操作,小心翼翼地分离了血管和肿瘤,并对胃、胰脾和部分脾脏进行了切除,切下的肿瘤直径12厘米大小,整个手术持续了4个多小时。经过术后康复,患者已恢复正常生活。

现实中,不少患者像张广林这样,不清楚腹痛、腹胀是应该到消化内科还是普通外科就医。技术的发展让科室之间的连接更加紧密。比如,消化道早癌筛查让患者的疾病在早期就能被发现,消化内科、普外科会根据病情的不同采取措施,如果息肉较小,消化内科医师可在内镜下切除,其他情况则需普外科医师手术处

理。而普外科医师也在不断进步技术,一些手术从以前的必须开腹到现在只需几个小孔的腹腔镜手术,患者创伤更小、获益更多。

技术不是吴军备受群众信赖的唯一原因,他对待患者真诚、工作负责,收获了群众的口碑。面对患者的不解和困惑,他都一一解释清楚,让患者明白疾病发生的原因、治疗过程等,帮助患者树立对抗疾病的信心。

“每天都忙忙碌碌,觉得自己干了很多事,但都不是什么大事。只要跟患者在一起,时间过得很快。”从医多年,吴军服务的患者不计其数,也收获了很多锦旗和感谢信。面对患者的感谢,他总是很谦虚,因为他知道医者之路漫漫,唯有不断求索才能对得起患者的信任。